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بازار سرمایه

اخباربانک

5 ِ ، بیمه و بورس بانکََ

 ضرورت حضور مردم
 در فرصت‌های سرمایه‌گذاری‌ بازار سرمایه

شاخص کل در بازار بورس دیروز ۲ هزار و ۳۸۳ واحد 
افزایش داشت که در نهایت این شاخص به رقم ۳۴۶ 
هزار و ۸۷۰ واحد رسید.به گزارش اقتصادسرآمد، براساس 
معاملات دیروز  بیش از چهار میلیارد و ۸۹۷ میلیون سهم، حق 
تقدم و اوراق بهادار به ارزش ۲۶ هزار و ۳۴۷ میلیارد ریال داد و 
ستد شد.همچنین شاخص کل )هم وزن( به ۱۱۰ هزار و ۲۴۳ 
واحد و شاخص قیمت )هم وزن( به ۷۳ هزار و ۶۴۶ واحد رسید.

علاوه بر این در بین تمامی نمادها، فولاد مبارکه )فولاد(، مخابرات 
)اخابر(، فولاد خراسان )فخاس( و کشتیرانی )حکشتی( بیشترین 
تأثیر مثبت را بر شاخص کل داشتند.در مقابل گروه مپنا )رمپنا(، 
نفت و گاز پارسیان )پارسان( و معدنی و صنعتی گل‌گهر )کگهر( 

از جمله شرکت‌هایی بودند که افت شاخص بورس را رقم زدند.
گروه بانک در معاملات امروز صدرنشین برترین گروه‌های صنعت 
شد و در این گروه یک میلیارد و ۱۹۱ میلیون برگه سهم به ارزش 
یک هزار و ۹۳۰ میلیارد ریال داد و ستد شد.یک مقام مسئول 
با اشاره به ضرورت حضور مردم در سرمایه‌گذاری‌های مولد 
از جمله تعاونی‌ها و بورس گفت: تمامی ابزارهای نوین مالی با 
مسائل فقهی تطبیق داده می‌شوند.میثم حامدی گفت: مباحث 
نوظهور اقتصادی و مالی به خصوص ابزارها و روش‌های موجود 
در تأمین مالی بنگاه‌های اقتصادی که غالباً بر گرفته از آموزه‌های 
غربی است، بی‌نیاز به محک خوردن از سوی شریعت مبین اسلام 
نیستند و لازم است پیش از اجرایی شدن، با موازین شرعی انطباق 
داده شوند.مدیر گروه بازارها و ابزارهای مالی مرکز پژوهش‌های 
سازمان بورس و اوراق بهادار، فزود: سازمان بورس و اوراق بهادار 
به عنوان نهاد ارشد بازار سرمایه که وظیفه نظارت و توسعه بازار 
اوراق بهادار را برعهده دارد، در راستای مطابقت فعالیت‌های این 
بازار با شرع مقدس اسلام، علاوه بر ایجاد کمیته فقهی تلاش کرده 
تا ارتباط بهتری بین حوزه علمیه و صنعت مالی ایجاد کند و از این 
رو، از سال ۱۳۹۵ دفتری از سوی مرکز پژوهش سازمان بورس 
و اوراق بهادار که در شهر قم ایجاد شده توانسته کارگاههایی را 

در سطح دروس خارج فقه با عنوان »فقه بورس« برگزار نماید.
مدیر گروه بازارها و ابزارهای مالی مرکز پژوهش سازمان بورس 
ابراز داشت: درس خارج فقه بورس توسط آیت الله ابوالقاسم 
علیدوست، استاد خارج فقه و اصول حوزه علمیه قم و عضو هیأت 
علمی پژوهشگاه فرهنگ و اندیشه اسامی، در قالبی جدید در 
مدرسه آیت اله گلپایگانی قم، با موضوع شخصیت حقوقی شرکت 
و بررسی ماهیت سهام برگزار می‌شود و انتظار داریم از این طریق 
بتوانیم افق‌های جدیدی را در مباحث فقهی – اقتصادی شاهد 
باشیم.حامدی افزود: تنیده شدن مباحث فقهی- اقتصادی در 
میان صاحب‌نظران حوزوی موجب می‌شود بازار سرمایه و در راس 
آن سازمان بورس و اوراق بهادار دسترسی بهتری به تحلیل‌های 
فقهی داشته باشد.وی تصریح کرد: بازار سرمایه نقش مهمی در 
شکوفایی اقتصادی و کمک به تامین مالی بنگاه‌های اقتصادی 
داشته و این موضوع مورد توجه مقامات ارشد کشور نیز قرار 
گرفته است؛ به نحوی که مقام معظم رهبری در دیدار اخیر 
جمعی از تولیدکنندگان، کارآفرینان و فعالان اقتصادی، مردم را 
به سرمایه‌گذاری در بورس توصیه کرده و فرمودند »در مورد عموم 
مردم توصیۀ من به مردم مکرراً گفته شده، آن کسانی که می‌توانند 
در سرمایه‌گذاری‌های مولد از جمله تعاونی‌ها و یک جاهایی مثل 
بورس حتماً شرکت کنند.«. بنابراین سرمایه‌گذاری در بورس مورد 
تاکید عالیترین مقام نظام جمهوری اسلامی ایران قرار گرفته است.

صعود بازارهای آسیایی به نقطه اوج ‏
بازارهای جهانی آخرین روزهای سال میلادی را با خوبی و خوشی 
سپری می‌کنند. دراین میان، بازارهای آسیایی بیشتر از همه ‏رشد 
کرده‌اند.  بر اساس گزارش رویترز، توافق اولیه چین و آمریکا برای 
پایان دادن به جنگ تجاری، باعث رشد بالای سهام‌های ‏آسیایی 
شده است.  ‏به گزارش اقتصادسرآمد، شاخص گسترده ‏MSCI‏ از 
سهام آسیا و اقیانوسیه در خارج از ژاپن، یک درصد رشد کرد و به 
بالاترین سطح خود از ماه ژوئن ‏‏۲۰۱۸ رسید.  ‏شاخص نیکی ژاپن 
به قوی‌ترین و باثبات‌ترین وضعیت خود طی یک سال گذشته 
رسید. بازارها از شانگهای تا سئول و هنگ‌کنگ ‏نیز بیش از یک 
درصد رشد کردند.  ‏اما اوضاع در اروپا و آمریکا به شکل دیگری 
بود. در روز سه‌شنبه ارزش برخی از شاخص‌های مهم اروپایی 
حدود ۰.۳ درصد ‏کاهش یافت. در آمریکا نیز سه شاخص عمده 
به نسبت رشد کردند.‏‏»ویشنو وارتان«، رییس بخش اقتصاد 
و استراتژی میژو بانک در سنگاپور به رویترز می‌گوید: »مردم 
به دنبال آن هستند که سال ‏را با خوبی و خوشی تمام کنند. 
سرمایه‌گذاران اکنون فرصت‌طلب‌تر از آن هستند که اوضاع 
تجاری را سرزنش کنند. بنابراین آن‌ها ‏تلاش می‌کنند تا سود 
بیشتری به دست آورند.« ‏روز دوشنبه »لری کودلو«، مشاور 
کاخ سفید به فاکس‌نیوز اعلام کرد که بعد از توافق اولیه پکن 
و واشنگتن در هفته گذشته، ‏صادرات آمریکا به چین دو برابر 
خواهد شد.  ‏البته توافق موسوم به فاز یک، هنوز امضا نشده و طرف 
چینی محتاط‌تر بوده است. با این حال، »رابرت لایتیزر«، نماینده 
تجاری ‏آمریکا آخر هفته گذشته اعلام کرد که این معامله کاملا 
انجام شده است.  ‏به طور هم‌زمان، داده‌های اقتصادی منتشر شده 
از چین در روز دوشنبه، نشان‌دهنده رشد در بخش‌های صنعتی 

و خرده‌فروشی این ‏کشور در ماه نوامبر بود.  ‏

 الزامی شدن استفاده از رمز پویا 
از اول دی ۹۸

بانک ملت اعلام کرد: رمزدوم ثابت کارت 
بانکی مشتریان از اول دی ماه غیرفعال و انجام 
تراکنش‌های بدون حضور کارت صرفاً از طریق رمز 
پویا )یکبار مصرف( امکان‌پذیر خواهد بود.به گزارش 
اقتصادسرآمد، روابط عمومی بانک ملت اعلام کرد: 
با هدف عملیاتی کردن ابلاغیه‌های بانک مرکزی 
در زمینه رمز پویا و همچنین در راستای صیانت 
از حقوق مشتریان بانک و کاهش مخاطرات سوء 
استفاده از اطلاعات مهم کارت، سامانه رمز نگار 
ملت )نسخ اپلیکیشن‏ و پیامکی( تولید و در دسترس 
مشتریان قرار گرفت.بر این اساس با هدف افزایش 
امنیت در پرداخت های اینترنتی نظیر خرید،کارت 
به کارت و پرداخت غیرحضوری قبوض، از تاریخ 
اول دی ماه سال جاری، رمزدوم ثابت کارت بانکی 
مشتریان غیرفعال و انجام تراکنش های بدون 
حضور کارت صرفاً از طریق رمز پویا )یکبار مصرف( 
امکان پذیر خواهد بود.همچنین، برای تسهیل امور 
مشتریان، خدمت دریافت رمز پویا از سامانه هریم 
)هدایت رمز یکبار مصرف( برای تمامی ملت کارت 
هایی که قبلا از رمز دوم ایستا استفاده می‌کردند به 

صورت خودکار فعال می شود.

شمارش معکوس برای عملیاتی شدن 
رمزدوم پویا)رمز یکبار مصرف(

بانک پارسیان به منظور افزایش سهولت مشتریان 
خود در استفاده از رمز پویا، امکان دریافت پیامکی 
رمز دوم پویا به صورت خودکار را برای آن دسته 
از مشتریانی که شماره همراهشان در این بانک 
ثبت شده فراهم کرد.به گزارش اقتصادسرآمد، 
براساس اعلام رسمی بانک مرکزی ج.ا.ا و توافقات 
انجام شده در کانون بانک ها و موسسات اعتباری 
خصوصی و برای جلوگیری از تهدیدها و سو استفاده 
کلاهبردارن اینترنتی از کارت‌های بانکی، رمز دوم 
ایستا)رمزهای دوم کنونی( غیرفعال خواهد شد و 
مشتریان از ابتدای دی ماه می بایست از رمز دوم 
یکبارمصرف)رمزپویا( استفاده کنند.همچنین طبق 
اعلام این بانک، آن دسته از هموطنانی که قادر به 
استفاده از راهکارهای مبتنی بر گوشی تلفن همراه 
هوشمند نیستند، می توانند رمز دوم پویا را از طریق 
پیامک نیز دریافت کنند.براین اساس بانک پارسیان 
در اقدامی رمز دوم پویا را برای آن دسته از مشتریانی 
که شماره تلفن همراه آنها در بانک اطلاعاتی این 
بانک موجود بوده و دارای رمز دوم ایستا هستند، را 
فعال کرده که با این حساب، این دسته از مشتریان 
دیگر نیازی به مراجعه به خودپردازهای بانک 

پارسیان برای فعالسازی رمز ندارند.

منافع بانک برای حداکثرسازی سود 
درراستای ارائه خدمت مطلوب به مشتریان 

شیری نائب رئیس هیات مدیره و مدیرعامل پست 
بانک ایران در جلسه شورای مدیران اظهارداشت: 
منافع این بانک حداکثرسازی سود در راستای 
حداکثرسازی خدمت به هموطنان و مشتریان 
به ویژه در مناطق روستایی است.به گزارش 
اقتصادسرآمد، وی افزود: ارتقاء سطح تعاملات و 
ارتباطات با ذینفعان بانک، مشتریان و سهامدارن 
باید در الویت برنامه های بانک جهت بهره مندی 
از ظرفیت آنان برای غنی کردن مسیر حرکت به 
سوی اهداف تعیین شده قرار گیرد.نائب رئیس 
هیات مدیره و مدیرعامل بانک ضمن تأکید بر 
استفاده از تمام توان و ظرفیت مجموعه برای هموار 
سازی مسیر حرکت به سمت اهداف تعیین شده 
عنوان کرد: باید کمک کنیم تا ساختار بانک قوی تر 
شود چون منافع و حرف تک تک ما با منافع و حرف 

سازمان گره خورده است.

خرید پنج هزار میلیارد ریال کالای بادوام 
داخلی با تسهیلات بانک ملی

بانک ملی ایران باهدف رونق بازار تولید و کسب و 
کار داخلی و حمایت از کالای ایرانی، از ابتدای سال 
جاری تاپایان آبان ماه بیش ازپنج هزارمیلیارد ریال 
تسهیلات فروش اقساطی برای خریدکالای داخلی 
تخصیص داده است.به گزارش اقتصادسرآمد، این 
بانک طی مدت مذکور بالغ بر ۳۶ هزار و ۶۳۶ فقره 
تسهیلات فروش اقساطی خرید کالای داخلی به 
ارزش پنج هزار و ۱۱ میلیارد ریال پرداخت کرده 
است.بانک ملی ایران در سال گذشته نیز تعداد ۸۲  
هزار و ۲۰ فقره تسهیلات فروش اقساطی خرید 
کالای داخلی به ارزش هشت هزار و ۶۰۲ میلیارد 
ریال پرداخت کرده است. در هشت ماه ابتدای امسال، 
۱۲۲ هزار و ۶۶۵ میلیارد ریال تسهیلات سرمایه در 
گردش برای حمایت از تولید و اشتغال در ۵۲ هزار و 
۴۴۹ فقره توسط بانک ملی ایران پرداخت شده است.

تقویت ارتباط بازار پول و سرمایه با طرح بانکداری
رییس سازمان بورس و اوراق بهادار گفت: در طرح بانکداری بین بازار پول و بازار سرمایه مرزبندی مشخصی شکل گرفته است و ارتباط این بازارها تقویت 
می‌شود.به گزارش اقتصادسرآمد، شاپور محمدی، در پاسخ به این سوال که اجرای طرح بانکداری ج. ا. ا چه اثری بر بازار سرمایه دارد، گفت: با تعاملات 
مثبت نهاد ناظر بازار سرمایه، بانک مرکزی و نمایندگان خانه ملت، در طرح بانکداری بین بازار پول و بازار سرمایه مرزبندی مشخصی شکل گرفته است. 
دبیر شورای عالی بورس افزود: توجه به نقش کمیته فقهی بانک مرکزی برای بازار سرمایه اهمیت بسیاری دارد. همکاری شورای فقهی بانک مرکزی و 

کمیته فقهی سازمان بورس به طراحی ابزارهای جدید مشترک بازار پول و سرمایه کمک شایانی می کند.

گروه بانک و بیمه- چک، یکی از 
ابزارهای مهم برای آسان کردن 
معاملات و مراودات مالی بین مردم است. در 
واقع منظور از چک یک نوع اعتبار خاص مالی 
است که از طرف بانک به یک شخص حقیقی و 
یا حقوقی داده می شود اما متاسفانه این مفهوم 
مثل خیلی از مفاهیم دیگر در جامع ما آنطو رکه 
باید فهمیده نشد واز محل همین اعتبار که در 
قالب دسته چک های چند برگی به افراد داده 
می شود، مشکلات بزرگی به وجود آمده است.

به گزارش اقتصادسرآمد، این روزها دیگر 
»چک برگشتی« واژه نامفهومی نیست و برای 
بسیاری از ما پیش آمده که چکی را به شعبه 
بانک ببریم و حساب شخصی که از او چک را 
گرفته ایم، خالی باشد. قاعدتا اولین ومهمترین 
سوال هم در این زمینه، این است که برای 
دریافت طلب خود چه خواهید کرد؟ به کدام 

محکمه مراجعه می کنید؟
صدور چک بدون وعده، بسیار نادر است و حتی 
بسیاری از چک هایی که صادرکنندگان آن 
توسط دادگاه به مجازات حبس محکوم می 
شوند، در واقع چک های وعده دار و حقوقی 
هستند اما دلیل تعیین مجازات در این موارد 
آن است که صادرکنندگان چک به عنوان متهم 
در دادسرا یا دادگاه قادر به اثبات این موضوع 
که چک به صورت وعده دار صادر شده است، 
نیست.بالغ بر یکسال از ابلاغ رسمی قانون 
جدید چک به نظام بانکی می‌گذرد و هنوز 
برخی موارد همچون صدور چک‌های موردی به 
درخواست مشتریان نظام بانکی و صدور چک 
الکترونیکی همچنان از سوی بانک مرکزی 

اجرایی نشده و این در حال است که مهلت 
قانونی اجرای آنها نیز به سر آمده است؛ قانونی 
که علاوه بر ویژگی‌های شاخص و حائز اهمیتی 
که دارد، شرایطی را پیش روی نظام بانکی 
گذاشته است تا بتوان اعتبار را به چک برگرداند 
و شرایطی را پیش برد که صادرکنندگان چک 
مراقبت بیشتری از چک‌های صادر شده خود 
داشته‌ باشند و در مقابل، دریافت‌کنندگان 
چک اطمینان داشته باشند که دریافت این 
برگه بهادار از سوی صادرکنندگان آن، ریسک 

کمتری را به عهده آنها قرار می‌دهد. 
در این قانون هشت کار عمده بر عهده بانک 
مرکزی قرار داده شده بود که از این تعدد ۵ 
مورد عملیاتی شده و سه مورد آن همچنان 
باقی مانده است. در واقع، بانک مرکزی ظرف 
یکسال گذشته، اقداماتی همچون »ثبت 
قابل پرداخت بودن چک در سامانه یکپارچه 

بانک مرکزی«، »دریافت کد رهگیری و 
درج آن در گواهینامه توسط بانک«، » عدم 
ارایه خدمات بانکی و اعمال محرومیت‌های 
قانون برای صادرکنندگان چک برگشتی«، 
»صدور اجراییه برای وصول اصل مبلغ چک 
بدون رسیدگی قضایی توسط دادگاه« و 
»تصویب آیین نامه اجرایی چگونگی تعلیق 
محرومیت‌های قانونی دارندگان چک برگشتی 
توسط شورای تامین استان به دلیل اخلال در 
امنیت اقتصادی« را اجرایی و عملیاتی نموده 
است. یاسر مرادی، کارشناس حقوق با اشاره 
به تکالیفی که در اجرای قانون چک، هنوز 
عملیاتی نشده است، گفت: قانون چک در ۵ 
آذرماه سال ۹۷ در روزنامه رسمی منتشر شده 
و ۱۵ روز بعد از آن یعنی ۲۱ آذر سال گذشته، 
برای کل شبکه بانکی، بانک مرکزی و نیز 
مشتریان نظام بانکی لازم الاجرا شده است؛ در 

این میان، تکالیفی در سه بخش به عهده بانک 
مرکزی جمهوری اسلامی ایران قرار داده شده 
بود که بر مبنای آن، بخشی از آنها به محض 

ابلاغ قانون، باید اجرایی می‌شدند.
این کارشناس حقوق بانکی افزود: بانک مرکزی 
باید از بدو ابلاغ قانون، موضوع غیرقابل پرداخت 
بودن چک برگشتی و ثبت آن در سامانه بانک 
مرکزی را پیگیری کرده و کد رهگیری که 
تا پیش از آن، بر روی گواهینامه‌های عدم 
پرداخت درج نمی‌شد را اضافه می‌کرد؛ ضمن 
اینکه بانک مرکزی مکلف شده بود تا افراد 
دارای چک برگشتی، از تمامی خدمات بانکی 
از جمله افتتاح حساب،دریافت کارت جدید، 
دریافت ضمانتنامه یا خدمات ال سی و حتی 
دریافت خدمات ارزی و وام بانکی محروم شده 
و تمامی حساب‌های آنها به میزان مبلغ چک، 

در شبکه بانکی مسدود می‌شد.
وی تصریح کرد: همچنین بحث اجراییه نیز 
مطرح شده بود که بر مبنای آن، موضوع باید 
بدون رسیدگی قضایی از سوی دادگاهها 
اجرایی می‌شد که اینها همگی تا پایان مهلت 
قانونی خود، لازم الاجرا شدند و بانک مرکزی 
و قوه قضاییه نسبت به اجرایی شدن آنها اقدام 

مقتضی را انجام دادند.
مرادی با بیان اینکه سه مورد از تکالیف قانون 
چک باید تا ۲۱ آذر ۹۸ اجرایی می‌شدند، گفت: 
بر این اساس، بانک مرکزی برای اجرایی شدن 
این موارد فرصت داشت تا این تاریخ اقدامات 
لازم را انجام دهد، اما تاکنون هیچ خبری از 
اجرایی شدن این موارد نیست و کماکان اجرای 

آنها بلاتکلیف است.

واکاوی »اقتصادسرآمد« از روزشمار اجرای یک قانون

پایان فرصت برای قانون چک

پژوهشگران در کنار 
دنبال کردن مباحث 
پژوهشی باید پیشرو، مبتکر و 
منظم باشند چرا که توسعه 
فرهنگ بیمه و اطلاع‌رسانی 
‏مناسب در گرو آموزش‌های 
استاندارد است. سلیمانی 
در آغاز این مراسم به همراه 
اعضای هیات عامل بیمه 
مرکزی، مدیران، ‏کارکنان و 
برخی از اعضای هیات علمی 
پژوهشکده از بخش‌های 
گوناگون پژوهشکده بیمه 
بازدید کرد.‏ صنعت بیمه یک 
صنعت جوان است و ظرفیت‌های بسیاری برای رشد و توسعه دارد که انتظار می‌رود توسط 
پژوهشکده بیمه و ‏کارشناسان متخصص و مبتکر راه‌های بهره‌مندی از آنها شناسایی و 

ارائه شود.‏
به گزارش اقتصادسرآمد، رییس کل بیمه مرکزی با بیان اینکه ماموریت اصلی پژوهشکده 
بیمه نیازسنجی و آینده پژوهی است، گفت: پژوهشکده بیمه باید در خصوص رصد 

نوآوری‌ها و نیازسنجی‌ها یک قدم از صنعت بیمه جلوتر باشد.
غلامرضا سلیمانی که در مراسم گرامیداشت هفته پژوهش در پژوهشکده بیمه حضور یافته 
بود، با اعلام این مطلب افزود: شرکت‌های دانش بنیان و استارتآپ‌ها معادلات بازار بیمه 
را تغییر داده‌اند و پژوهشکده این توانایی را دارد که با تمرکز بر اصل آینده‌پژوهی، شرایط 

احتمالی را پیش بینی و مدیریت کند.
رییس شورایعالی بیمه ضمن تقدیر از تلاش‌های مدیران و کارشناسان پژوهشکده بیمه در 
پیشبرد برنامه‌های راهبردی و توسعه‌ای، خاطرنشان کرد: مسائلی نظیر بیمه راننده محور 
و صدور بیمه نامه‌های هوشمند از جدی‌ترین مسائل روز بیمه‌ای است که صنعت بیمه از 

پژوهشگران انتظار دارد به این موضوعات مهم ورود کنند.
سلیمانی از بالارفتن سطح انتظار جامعه از ظرفیت‌های صنعت بیمه به عنوان یک فرصت 
توسعه برای صنعت یاد کرد و افزود: صنعت بیمه یک صنعت جوان است و ظرفیت‌های 
بسیاری برای رشد و توسعه دارد که انتظار می‌رود توسط پژوهشکده بیمه و کارشناسان 

متخصص و مبتکر راه‌های بهره‌مندی از آنها شناسایی و ارائه شود.
وی تحولات شکلی و محتوایی پژوهشکده بیمه را در یک سال اخیر رضایت بخش ارزیابی 
کرد و گفت: زمان‌بندی پژوهش‌ها در صنعت بیمه یک امر حیاتی است و انتظار داریم 
پژوهشکده بیمه متناسب با نیازهای روز صنعت در تصمیم سازی‌ها نقش آفرینی کند. 
رییس کل بیمه مرکزی با ابراز خرسندی از حضور در جمع فعالان حوزه پژوهش، از نزدیک 
شدن صنعت و پژوهشکده بیمه به عنوان یک اتفاق ویژه یاد کرد و خواستار تقویت آن شد.

وی ضرورت توسعه تعاملات بین‌المللی پژوهشکده بیمه را یادآور شد و اظهار داشت: 
پژوهشگران در کنار دنبال کردن مباحث پژوهشی باید پیشرو، مبتکر و منظم باشند چرا که 
توسعه فرهنگ بیمه و اطلاع‌رسانی مناسب در گرو آموزش‌های استاندارد است. سلیمانی 
در آغاز این مراسم به همراه اعضای هیات عامل بیمه مرکزی، مدیران، کارکنان و برخی 

از اعضای هیات علمی پژوهشکده از بخش‌های گوناگون پژوهشکده بیمه بازدید کرد.

ی  ر ا نکد با
الکترونیک با همه 
راحتی که برای کاربران ایجاد 
می‌کند، آنها را در معرض 
حملاتی هم قرار می‌دهد. 
در این میان رمزهای یک‌بار 
مصرف به‌ عنوان یک سپر 
کاربردی می‌تواند کاربر را از 

این حملات محافظت کند.
به گزارش اقتصادسرآمد، 
موسسات مالی به طور 
روزافزون در حال استفاده 
از پلت‌فرم‌های بانکداری 
اینترنتی و الکترونیک هستند 

که به مشتریان کمک می‌کند هرزمان و هرجا بتوانند مبادلات بانکی خود را انجام دهند. 
با این‌حال با توسعه همزمان بدافزارها و تهدیدهایی که بانکداری الکترونیکی و موبایلی را 
در معرض خطر قرار داده است، محافظت کاربران دربرابر تهدیدهای امنیتی به رویکردی 

جدی برای تاییدیه امنیتی نیاز است.
بسیاری از بانک‌ها در دنیا سیستم‌های قوی سخت‌افزاری را برای مشتریان تجاری خود 
به کار می‌گیرند، اما برای کاربران عادی اجرای این تصمیم دشوار است و اجرای آن بسیار 
پرهزینه و پیچیده می‌شود. با این حال این دغدغه هم با ظهور سیستم‌های جدیدتر امنیتی 
بانکداری الکترونیک که تجربه انجام مبادلات راحت بانکی را فراهم می‌کند، برطرف شده 

است.
روش پایه در تاییدیه بانکداری الکترونیک استفاده از رمزهای یک‌بار مصرف است. کاربر 
درخواستی را برای بانک ثبت می‌کند که رمز یک‌بار مصرف به تلفن همراه او ارسال شود. 
پس از دریافت پیام حاوی رمز یکبار مصرف، وی این رمز را درج کرده و فرایند بانکی خود 
را تکمیل می‌کند. هرچند ارسال رمزهای یک‌بار مصرف به صورت پیامک با چالش‌هایی 

هم روبروست.
اول این‌که اگر قرار باشد مشتری هزینه پیامک‌های ارسال حاوی رمز را پرداخت کند، 
هزینه های وی بالا خواهد رفت. دوم این‌که ممکن است مشکل آنتن‌دهی یا تاییدیه دریافت 
پیامک فرایند بانکی را با اختلال همراه کند. سومین چالش هم این است که رمزی که از 
طرف بانک ارسال شده تا قبل از این که به دست کاربر برسد، امکان این را نداشته باشد که 

به دست سوءاستفاده‌کنندگان برسد.
روش جایگزین برای این مساله این است که گوشی تلفن همراه می‌تواند با نصب نرم‌افزاری 
که به صورت خودکار رمز یک‌بار مصرف تولید می‌کند تبدیل به یک توکن شود و برای 
این منظور می‌توان از الگوریتم‌های مربوط به آن استفاده کرد که امنیت این روش را بالاتر 
می‌برد. هرچند هنوز این نکته پاربرجاست که نرم‌افزارهای ایجادکننده رمز یک‌بار مصرف 
موبایلی نیز در صورتی که به خوبی طراحی نشده باشند در معرض خطر قرار خواهند داشت.
بنابراین تضمین اینکه رمزهای یک‌بار مصرفی که در اختیار کاربر قرار می‌گیرد از مسیر 
امنی گذشته و فقط در اختیار کاربر نهایی قرار دارد در معرض تهدیدهایی مثل فیشینگ 
و سایر روش های کلاهبرداری است که ضرورت دقت در طراحی نرم‌افزارهای تولید رمز 

یک‌بار مصرف را دوچندان می‌کند. 

نیازسنجی و آینده پژوهی ماموریت اصلی 
پژوهشکده بیمه

 سپری به اسم رمز یک
‌بار مصرف


